

2014年6月20日 星期五  
编辑：汪林  
组版：马喜春  
校对：张旗



曾经捐款上亿元，如今背债数千万，昨天，本报关于好人励顺良的报道引起极大反响。有人替他惋惜，有人已经赶去慈溪去买他的花木，当然还有许多读者，只是觉得励顺良的名字耳熟，对他本人并不熟悉。

尽管关于他的报道成百上千，但报道中这个在两会上侃侃而谈的人大代表，在慈善颁奖晚会上笑容可掬的成功企业家，这个千金散尽做慈善，自己反而欠下一身巨债还毫不后悔的好人，能代表完整的他吗？记者再一次深入采访，希望了解他更多。

记者 樊卓婧

## “做好人我永远不后悔”后续

“一朝财势两尽成春梦，倒不如蓬门僻巷，做几件益事利众”

# 你所知道的和不知道的励顺良

## 他是这样做慈善的

办公室没有空调，四五个人挤在一起办公，谁能想象这是一个企业老总的办公室？这个人就是励顺良，慈溪市天东胶粘剂厂有限公司董事长。自从1987年创办工厂以来，励顺良每年获得的盈利，除了留下一部分用于再生产，其余的钱都捐给了公益事业。（2006年12月12日《钱江晚报》）

励顺良平时不抽烟，不喝酒，粗茶淡饭，十分俭朴，但对公益事业总是慷慨解囊。40余年来，他修桥7座，铺路20多条，共出资150余万元；扶助贫困村2个（浒山街道宏坚村和胜山镇河东村），先后捐资100多万元，使这两个村很快改变了落后面貌，脱贫致富……从善如流志不移，高风亮节照日月。（2007年8月7日《东南商报》）

捐钱时，励顺良是出手大方的大老板，捐完钱还干了什么，我们在媒体上很少看到。

“我的每一分钱都是辛苦所得，我自己舍不得花，最担心的是捐出去有影，去无踪。”他说，所以有时候慈善也会变成一件苦力活。他要亲自过问拿出去的每一笔钱，要弄清楚用在哪里。

从1981年第一次捐助修桥开始，以后的每一次修桥铺路，励顺良都亲自参加，全程监督。11座桥、1个老年活动中心、几十条路，一所希望小学，都有他的心血。

2010年贵州大旱，励顺良本想捐钱的，“后来一想，那边慈善机构又不认识，谁知道什么时候到灾民手里呢。”

于是，他买了253箱矿泉水、25箱方便面、15条被子，叫了企业的3个员工，瞒着家人，开着厂里那辆“老爷面包车”出发了，直到车开到江西才给老伴打电话。他是一路冒着雨过去的，一边开还一边祈祷：能把雨带到那儿就好了。

开了整整3天，他们才来到贵州凯里市大风洞乡的冠英中学。除了物资外，他还给400多个孩子每人送了100元。

“我是让他们排着队，一个个到我手里领的，这样最踏实。”他说，也承认“这样感觉好。”

## 他早就知道好人难做

一向乐于行善的“慈溪好人”励顺良，去年从路边“捡”来一个左腿有疾的中年人，让他自己的小厂内做些轻便的工作，还免费供他吃住。但让他万万想不到的是，对方近日带着几个同乡竟威胁他，要他出资11万元。目前，此案已引起慈溪警方等有关部门的重视。（2007年11月17日《宁波日报》）

这是报道中鲜有的，关于励顺良的坏事。不过他说，其实坏事有不少，只是你们不知道。

那个人姓刘，车祸落下残疾，始终没拿到赔偿款，躺在街上发抖，被励顺良救了。一年后敲诈他，是因为不相信世界上有这样的好人，供他吃住，帮他找工作，给他孩子付学费，还亲自帮他洗脚，所以他觉得励顺良肯定侵吞了他的赔偿款。

虽然警方最终还了励顺良公道，但到底寒了心：“这一年，不相信我的，讹我的，多了去了。”

有人说他做慈善是为了免税，他觉得委屈，很多时候钱

都是直接送到受助者手里，根本不开慈善发票，拿什么来免税。而且他的长子和女婿都是税务部门工作人员，这事很多人都知道，瓜田李下，不好给孩子压力的。

名气大了也不好。他告诉我们，有一阵有好些人专门来骗的，明明脚没有受伤，稍微弄伤了点，涂了红药水，纱布包包，让另外一个人背过来，背到他们办公室椅子上。他说我们医院里医治不起了，励代表你稍微给点钱，哪怕就弄个两三千也好的。

还有人写信来，励顺良多的一天就收到四五封，拆开就是怎么怎么苦，要么生癌，要么孩子上不起学，要求给弄点救命钱。

“一出名大家都觉得你的钱很好骗，这种人多了，我有个10亿也分不过来啊。真的假的我是分析得出的，我的钱要给真正需要救的人，骗子不能给，给了社会反而乱了。”他说，“所以做好人也是要有技术的。”

如今心里落差也不是没有，“以前有能力做好事的时候，大家都拼命夸我，后来出事了，欠了这么多钱，很多人不但不同情，反而幸灾乐祸，说，看吧，谁让你当初这么傻帽，捐那么多钱。”

我们问他，遭遇这么多的不信任不理解，真的从来没有后悔过吗？他说，做好事是为了自己高兴，不是为了听别人说好听的。比如资助贫困山区的孩子，一下子给1000元，你看着他们一家开心的样子，你也高兴。后来听他们村长说，他们这个地方人均年收入也才2000元，你想想一下子给了他们半年的收入，靠自己努力改善他们的生活状况，就更觉得有成就感了。

## 教子有方曾带来商机

去年，通过本报和宁波市民营企业协会组织的“民企阳光”活动，慈溪天东胶粘剂厂有限公司总经理励顺良与刚刚考上温州医学院的慈溪贫困学生黄建峰结成助学对子，为黄建峰解决了上大学的一部分费用，使小黄顺利进入了温州医学院学习。（2006年7月26日《东南商报》）

本报和宁波市民营企业协会组织的“民企阳光”活动，励顺良参加了很多次。他不单是给钱，还会关心他们的学习生活，按他的说法，做人比成绩更重要。

励顺良两儿一女挺招人羡慕，小儿子继承了他的企业，长子和女儿分别是税务系统和卫生系统的公务员，最难得的是，这么大的变故，一家人依然一条心，谁都没有指责他卖房还债。

“从小培养他们的责任感，大事小事都会和他们说，让他们参与进来。一些规矩的制定也听他们的意见，但定了就一定要遵守。”这是励顺良的教子心得。比如“一周只能周六晚上看两小时电视”的规定，每个孩子都遵守到高中毕业。

上个世纪80年代，励顺良通过朋友介绍认识了一名大学老师，带着儿子去拜访。这位老师对孩子的彬彬有礼印象深刻，因为他自己正苦于儿子的叛逆。励顺良说，你要是没办法的话不如交给我，我来试着给你管管。

老师的儿子在励顺良家住了半年，和他家的孩子生活在一起。半年之后，他就像变了一个人，一改之前的暴躁脾气，待人接物颇为得体，也懂得孝敬长辈了。老师颇为感激，后来告诉了一个关于胶粘剂的秘方，这才有了后来越办越好的企业。

“他谢我，我也一直感激他。所以我一直觉得这个社会应该是互帮的。”

## 他和他的写作班子

昨天上午，慈溪代表团的市人大代表励顺良准时来报到了。记者在中山饭店找到了他，同时也见到了他的一位议案建议写作班子成员。

“这次带了一位议案建议写作班子成员来开会，就是为了使将要提交的议案、建议质量更高”，励顺良解释说。

据了解，励顺良的议案建议写作班子成员已有10多人，一般都是朋友，有在职教师、退休校长、作家、村干部等。平时，这些人都参与励顺良的相关问题调研，并经常就相关题材进行商讨。他还在企业办公室一楼设立了民意收集室，由写作班子成员接待群众，一年半时间就接待了500多人次。

（2006年2月16日《宁波日报》）

作为宁波、慈溪两级人大代表，当年写作班子的事件曾受到过争议，有人说人多力量大，也有人说，如果自己没有时间或者没有能力完成调研、接待或者写建议的工作，那他有资格做代表吗？

昨天，励顺良的事在跑两会的记者QQ群里也引起热议，《宁波日报》一名多年跑人大的记者回忆，他记得10多年前，励代表是骑着自行车去了解民情，顺带做些修桥铺路、扶贫帮困的善事。

后来改善了交通工具，2005年12月下旬，为了调查失地农民的社会保障情况，他开着越野车带着几位代表，历时6天，奔赴余姚、奉化、象山等六个县（市）、区，走村入户，与120多名村干部和农民面对面交流。当时“加大财政支持力度，适当调整农民养老标准”的建议，一度成为会议期间的热点新闻。

## 他的人生格言

慈溪一群爱好吟诗作词的老人们自发组织的一个以老年人为主的诗社和它的季刊，均以“朝晖”为名。诗社和诗刊在国内外已有一定名气，是中华诗词学会的下属会员单位。

诗社能有今天的盛名，年逾六旬的企业家、诗社社长励顺良功不可没。诗社要定期开展活动，《朝晖》要如期出刊，得有钞票。每次要出刊物了，活动的日期到了，励顺良未雨绸缪，早将支票打进银行。仅这些开支，励顺良一年至少得花费10多万元。（2001年2月12日《宁波日报》）

这位诗社社长的学历曾让我大跌眼镜。

“我哪有什么学历，当时家里穷，饭也吃不上，要真说学历，就小学读了半年。”他说。

鲜有人了解他的童年，别人在学堂上学，他就拿一些有字的纸片去请教，然后自己在旁边注解。年轻时跑供销，用晚上四五个小时业余时间背字典，看报纸，慢慢就识字了。后来学着写诗，写对联。“不怕你笑话，我专门买了好多关于诗歌的书来研究。”

也许写得算不上有多好，但读诗写诗会给他带来心灵的平静。

许多年前，他将郑板桥的《道情》略作改动以自勉：“老农夫，白屋中，说黄虞，道古风，古今世事笑谈中。杨梅家产要花光，严嵩势道去如龙，一朝财势两尽成春梦，倒不如蓬门僻巷，做几件益事利众。”

如今看来，是心声表露，也是人生格言。

**Suning 苏宁**

**赶走高温！**

**买空调到苏宁！**

苏宁承诺 15天无理由退换货

爆款价 名牌1.5P 冷暖挂机一款 **¥1799**

爆款价 国产1.5P直流 变频挂机一款 **¥2399**

购指定空调 额外送 空调支架一副 + 价值588元空调医保卡

苏宁空调 专注服务24年

市区半日送达 免费送装同步 即买即提即装